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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Alfred Dannenberg (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr und Bauen namens der Lan-
desregierung  

Ausgefallene Fußgängerampel an L190 in Hodenhagen 

Anfrage des Abgeordneten Alfred Dannenberg (AfD), eingegangen am 19.09.2025 - Drs. 19/8485, 
an die Staatskanzlei übersandt am 25.09.2025 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr und Bauen namens der Lan-
desregierung vom 06.10.2025 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Nach Auskunft von Anwohnern ist die Fußgängerampel an der Landstraße L190 in Hodenhagen im 
Bereich des Feuerwehrhauses seit Anfang Mai 2025 außer Betrieb. Bedingt durch eine Schule und 
einen Kindergarten in der Nähe müssen werktäglich Jugendliche und Kinder mit ihren Eltern die L190 
an der betreffenden Stelle überqueren.  

Im Fall von Verkehrsstau am Autobahndreieck Walsrode führt Ausweichverkehr über die L190 durch 
Hodenhagen. Anwohner berichten, dass insbesondere bei hohem Verkehrsaufkommen durch über-
wiegend ortsfremde Fahrzeuge, deren Fahrer nicht um die besondere örtliche Situation wüssten, das 
Überqueren der L190 schwierig und riskant sei. 

 

1. Warum ist an der betreffenden Stelle nach mittlerweile viereinhalb Monaten noch immer 
keine funktionierende Ampelanlage installiert? 

Die Lichtsignalanlage wurde bei einem Verkehrsunfall schwer beschädigt und ist seitdem nicht mehr 
funktionsfähig. Ein provisorischer Mast wurde zunächst installiert, um die Anlage kurzfristig wieder in 
Betrieb zu nehmen. Da jedoch auch das Steuergerät der Anlage irreparabel beschädigt wurde, ver-
zögert sich die Inbetriebnahme. 

 

2. Bis wann ist mit einer funktionierenden Ampelanlage zu rechnen 

Das neue Steuergerät wird durch die Signalbaufirma im Rahmen des bestehenden Instandhaltungs-
vertrags schnellstmöglich beschafft und installiert. Sobald das Gerät verfügbar ist, wird die Anlage 
mit dem provisorischen Mast wieder in Betrieb genommen. 

Die vollständige Wiederherstellung der Lichtsignalanlage ist voraussichtlich bis Dezember 2025 ab-
geschlossen. Die Maßnahme hat für alle Beteiligten hohe Priorität. 

 

3. Welche sonstigen Maßnahmen kommen in Betracht, an der L190 in Hodenhagen auf 
Höhe des Feuerwehrhauses eine sichere Straßenüberquerung auch bei hohem Verkehrs-
aufkommen kurzfristig zu ermöglichen, und wann werden sie gegebenenfalls umge-
setzt? 

In etwa 100 m Entfernung zur defekten Ampel befindet sich eine Mittelinsel, die das sichere Über-
queren der Fahrbahn für Fußgänger erleichtert. Zusätzlich steht in rund 250 m Entfernung eine wei-
tere Fußgängerampel zur Verfügung. 

(Verteilt am 08.10.2025) 
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